

用“辛苦指数”换群众的“健康指数”

——专访潍坊市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长张晓乙



指导单位：山东省卫生健康委员会
主办单位：山东省卫生健康委员会、潍坊市卫生健康委员会
公益支持：mindray 迈瑞

记者 马媛媛
实习生 杨美娟

“15分钟健康服务圈”逐渐完善

基层卫生健康更是广大人民群众的共同愿望。在基层卫生改革方面，潍坊一直走在前列。“继去年寿光被确定为全国基层卫生健康综合试验区之后，今年，潍坊全域成功争创为全省两个之一的省级基层卫生健康综合试验区。”潍坊市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长张晓乙告诉记者，目前，潍坊已在3个县（市、区）启动“单病种群体管理”试点，并引入百度公司为“试验区”建设提供“智慧芯”。

“我们在全国首创基层首席公卫医师制度，215人常年下沉基层指导开展公共卫生服务。”张晓乙介绍，潍坊在全省率先将5家达到二级综合医院服务水平的卫生院打造为县域医疗服务次中心，全市132家卫生院中，60%能够开展二级及以上手术，71.2%配备CT，80%能够初步诊疗60个以上病种，90%实现远程影像，76.5%远程心电。

正是靠着这些实打实的做法，潍坊“15分钟健康服务圈”名副其实地建成，使群众在基层看

病就医更便捷、更放心。

不断推动公立医院高质量发展

“今年，潍坊成功争创为全国首批公立医院综合改革、薪酬制度改革试点市，在全省率先印发推动公立医院高质量发展《实施意见》。”张晓乙介绍，潍坊目前已打造形成“1+8+30”的省、市、县三级“雁阵型”区域医疗中心集群，8家县级综合医院全部达到综合服务能力推荐标准，其中6家入围全国百强，6家达到三级综合医院医疗服务能力水平。

潍坊还设置5处高水平专病专科医院，创建国家级临床重点专科及建设单位7个、省级46个，发展专科联盟61个。建成呼吸病院士专家工作站、医学研究中心、中心实验室、博士工作坊，“潍坊呼吸论坛”成为城市品牌，实现“国家自然科学基金”零的突破，全系统招录硕士及以上高层次人才增长率保持在40%以上。

此外，潍坊还以9家市级医院为枢纽，把医疗服务的触角向上挂靠、向下延伸，与协和、齐鲁等22家高水平医院建立合作关系，对全市221家县、镇级医疗机构实现对接帮扶全覆盖，让群众就近享受更高水平医疗服务。

群众满意是一切工作的价值取向和根本标准。

党的十九大以来，潍坊市卫生健康系统用实际行动向人民群众交出一份合格的答卷：全市群众看病就医满意度连续6年位列全省前3位，2021年以94.36分位居全省第一。2021年，全市人均寿命期望提高至79.40岁，居民健康素养水平提升到27.62%……

“用自己的‘辛苦指数’换取群众的‘健康指数’，为健康强省建设贡献潍坊力量！”这是潍坊做出的庄严承诺。



护士给患者加油打气。

加快建设中医药强市

中医药在保障人民健康中发挥着重要的作用。一直以来，潍坊十分重视中医药发展，加快建设中医药强市，让群众充分享受中医药的简便验廉。截至目前，潍坊市中医类医疗机构发展到484家，从业人员超万人。

“潍坊全市二级政府办中医医院实现县市全覆盖，镇街医疗机构100%设置中医药综合服务区，100%的卫生服务站和91%的卫生室能够提供中医药服务。”张晓乙表示，潍坊一共创建了14

个“全国基层中医药工作先进单位”，数量全省第一。

记者了解到，潍坊市中医院中药自制剂达到50种，2项技术入选全国地市级医院百项“绝活”，在全省公立三级中医医院绩效考核中位列第1名。潍坊还成立了潍坊中医药产业技术研究院，打造13个中医药特色小镇、11个中医药特色园区，形成道地药材“潍九味”品牌体系，创建省级中医老字号43家。

深化就医流程再造

如何让群众看病就医更省

心、更舒心是潍坊一直在解决的问题。从去年以来，潍坊全市364家医疗卫生机构的3.45万个停车位全部对患者及陪护人员免费开放，创全国首举。

潍坊在54家二、三级医院设立“一站式”便民服务中心，病历打印、慢病办理等20个事项“一次办好”。29家医院实行床旁结算、床旁检查和腕带付，14家医院通过“互联网+居家护理”上门服务高龄、慢性病、失能半失能患者，打通服务群众“最后一米”。

潍坊还打造药联体，建立“云药房”，患者就医有药用、取药更方便。全市各级各类医疗机构普遍开设“扫码吐槽”“院长代表”等投诉平台，方便患者及时反映就医中的不满意。对信访工作实行一口进出、分类办理、首接负责、全程跟踪、领导督办的规范化管理，问题解决率和群众满意率均在99%以上。



扫码观看节目

mindray 迈瑞

山东老年大学秋季招生明天开始啦

新增20多门特色班，年满50周岁即可报名

记者 张如意
实习生 柳天启

新增20多门特色班 中医保健类引关注

8月19日，在山东老年大学马鞍山校区排练室内，一群意气风发的老年学员正在排练大型歌剧《江姐》。舞体学院芭蕾形体班班长曲延波作为其中的一名表演者，已经来排练了一个多月。

今年65岁的曲延波身姿挺拔、精神抖擞，他说这与自己在省老年大学学习了四年的摩登舞、芭蕾舞等课程有关。“在课堂上众多爱好相同的老年人聚在一起，非常热闹，对身心健康都是有益的。”对于即将到来的新学期，曲延波说自己早已翘首以盼，“我们很想赶快投入学习中去。”

记者了解到，新学期山东老年大学增设了不少特色班。学校参照学员的学习需求和师资支持等实际情况，秋季课程中增加中医养生保健类课程7门、孔子学堂3门，还有生活类等共计20多门。

2021年，山东老年大学与山东省中医药大学联合开发了4门课程深受学员欢迎，今年在继续开设小儿推拿、中医基础理论课程的基础上，与健康学院进一步深化课程开发，为老年人量身定做了7门养生保健课程：中医养生保健学、老年食养与食疗、老

山东老年大学2022年秋季招生开始啦！8月24日19时起，广大老年群体可以通过山东老年大学官方网站或微信公众号报名缴费。

值得注意的是，本次秋季招生有好几处新变化，增设直播小课堂，降低年龄限制，线下班和直播小课堂报名调整为年满50周岁。此外，还开通了线上招生补录，让老年人的入学变得更加便捷。

年常见慢性病的中医养生、老年饮食营养与健康、老年运动与健康学、慢性病及生活方式管理、老年人心理保健。

杜晓升是古法食疗课的教师。他说，教老年人学习中医食疗养生，不仅可以增强体质，还可以延缓衰老，防治老年慢性病，达到提高生活质量的目的。

杜晓升介绍，古法食疗课将以生活为主，通过讲解一些生动有趣的案例，让大家更好地认识厨房里不同食材的不同作用，改正老百姓在日常养生保健中的一些常见错误理念。“比如大家都使用绿豆汤解暑，但大家可能不知道的是，煮绿豆汤开锅就喝这叫解暑剂，反复开锅或者将绿



舞体课上，学员们正在专心排练。

豆长时间泡在水里，那么绿豆汤就会从绿色的解暑剂变成红色的利尿剂。”

器乐类课程在山东老年大学一直都很“抢手”。新学期，学校将增设一门尤克里里课。在山东老年大学教过十多年吉他的毕皎老师，新学期将担任新课程尤克里里的教师。他说，吉他课在老年群体中一直是非常受欢迎的。尤克里里可以被看成是一个更小且更好弹的小吉他，老年人一定也会很喜欢。

老年人生理和心理上与年轻人较为不同，这些年毕皎一直在翻阅各种国内外资料，逐渐摸索出了一些适合老年人的教学经验和方法。他希望老年人能在自己

调整为每年秋季，其他时间不再招生。

记者还了解到，学校结合前期调研和入院跟班情况，了解到有一定数量的老年人非常适应线上学习，为满足新时代老年人不断增长的多样化学习需求，秋季学期试推行日常双线教学，面向济南，增设线上小课堂。学校根据调研问卷结果设置课程，师资、时间等安排与线下一致。

2021年年初开启的直播大课堂为学校打造的全省品牌，报名不受年龄和地点限制，以满足不同层次、不同年龄人群的学习需要。

此外，本次秋季招生，山东老年大学进一步推进信息化服务。开通线上招生补录，开发利用学员电子录取通知书，老年人的入学更便捷了。

据了解，山东老年大学目前共建有6个校区、8个分校，设有6个学院（艺术团），教师300多人，开设100多门课程，注册学员2.4万余人次。



关注山东老年大学官方微信，获取更多信息